

சூராவளியை எதிர்க்கும் சருகு!

**சுதர்ம சுயராஜ்யம்
நிர்மாணமாகிறது!**

**சமத்துவம் கோருவது
சுயநலப் பண்பாம்!**

**சரிந்தியைத் தடுக்க சாஸ்திரியரின்
சவடால்!**

“இன்று, இந்த நாடு பெற்றுள்ள புதிய நிலையால் வலது சாரிகளின் செல்வாக்குப் பெருக்கிக்கொண்டுவரும் இத்தருணத்தில், அகிம்சையையும் சந்தியத்தையும் அடிப்படையாகக்கொண்டு தேசியத்திற்காக உயிர் வாழ்பவர்கள் அனைவரும் காங்கிரஸ் கட்சியில் சேர்ந்து, அதனைப் பலப்படுத்த வேண்டியது இன்றியமையாததாகிறது. இந்தக் காங்கிரஸ் ஒன்றினால்தான், நாத்திகத்தையும் பலாத்காரத்தையும் உள்ளடக்கிக் கொண்டும், சுயநல வகுப்புவாதப் பதவி வேட்டையையே குறியாகக்கொண்டும் எழுந்துள்ள இரு கருங்கற்பாறைகளின் மீதும், மோதிக் கொள்ளாமல் சுயராஜ்ய அரசு எனும் நாவையை வெற்றிகரமாகச் செலுத்த முடியும்.”

இத்துணைக் கண்டத்திற்குப் புதிய நிலை அரசியலில் கிடைத்திருக்கிறது என்பது உண்மையாகும். இந்த வரலாற்றில் இடம் பெற்றுவிட்ட சம்பவத்தை, அரசியலில் அரிச் சுவடியும் சரியாதவர்களால் தான் புரிந்துகொள்ள முடியாது. ஒரு நாட்டுக்கு அரசியல் சந்திரம் இருந்து திரிவண்டியது. எல்லா சீர்திருத்தங்களுக்கும் கட்டாயம்முன்னதாக இருந்துத் திரிவண்டிய இன்றியமையாத ஒரு நல்ல வாய்ப்பாகும். அந்த நல்லவாய்ப்பு தான் காங்கிரசார் பதவி பெற்றிருப்பது. தங்கள் சுக வாழ்வை நிர்ணயித்துக் கொள்ள வேண்டியவர்கள் தாங்களேதான் என்னும் உயர்ந்த எண்ணத்தை அந்த நாட்டு மக்கள் உறுதியாகக் கொண்டிருக்க வேண்டியதும் முக்கியத்திலும் முக்கியமாகும். ஆட்சியில் அபரந்திருப்பவர்களின் நல்லெண்ணத்தையும், இனிக்க இனிக்கப் பேசும் வார்த்தைகளையும், முன்னள் அவர்கள் பட்ட கஷ்ட நஷ்டங்களையும் மட்டும் உறுதியாக நம்பிக்கொண்டு, ஆட்சிப் பீடத்திலிருந்து அவர்களால் இயற்றப்படும் சட்ட திட்டங்களால் தங்களுக்கு ஏற்படும் விளைவுகளைச் சீர்தாக்கிப் பார்க்காமல், செயறியாட்டு மந்தை போல இருக்கும் மக்கள் மனோபாவத்திற்கும், மக்களாட்சி முறைக்கும், மக்கள்கும் மதிவுக்கும் உள்ள வேற்றுமை உண்டு. முன்னள் கொண்ட நம்பிக்கை நாசத்தின் தலைவாயிலேயன்றி, சுக வாழ்வின் சூட்சுமத்திரவு கோல் அல்ல. தியாகிகளுக்கு அவர்கள் புரிந்த தியாகம் ஒன்றையே பெரும் பொருட்டாக மதித்து பாராளுமன்றத்திலும் கொடுப்பது, மக்களாட்சி முறையாகாது. ஆளவந்தார்கள் எவ்வளவு தியாகம் செய்தவர்களாக இருந்தாலும், அவர்களுக்கு, எம் மரியாதை காட்ட வேண்டியது நமக்குள்ள நீங்காத கடமையாகும். மரியாதை காட்டுவதற்கும், அவர்களை ஆட்சி மன்றத்தில் அமரச் செய்வதற்கும் துளியும் சம்பந்தம்

கிடையாது. அவர்கள் கொண்டிருக்கும் திட்டமென்ன, அந்தத்திட்டம் நாம் அதுவரை கணவு கண்டுக் கொண்டிருந்த கட்சியுரிக்கு இடம் செல்லுமா? அந்தக் திட்டத்தால் அது முடியாது என்றால், நமக்கு வாழ்வளிக்கும் வேறு திட்டத்தை மேற்கொள்ள அவர்கள் தயார் தானா? அவர்கள் அதற்கு முன் வரவில்லை யானால் முன்னள் அவர்கள் மீது கொண்டிருந்த பக்தி விசுவாசத்தை ஒதுக்கி வைத்துவிட்டு, தகுந்தவர்களுக்கு முடிசூட்ட மக்கள் முன் வருவதுதான் மக்களாட்சிக் கோட்பாட்டின் மூலமுக்கிய உணர்ச்சியாகும். மேலும் மேலும் தியாகிகளின் அற்புதம் புரியும் ஆற்றலை நம்பிக் கொண்டிருக்கிற மக்கள், மக்கள் என்ற சிறந்த பெயருக்கே இழுக்குத் தேப்பவர்களாவர்.

இன்று நாட்டில் மக்களாட்சிக்குத் தேவைப்படும் அந்த மூல உணர்ச்சி, மக்களிடம் அரும்பெடுக்க ஆரம்பித்திருக்கிறது. ஏகாதிபத்தியம் அகன்றதும் ஏற்பட்ட காங்கிரஸ் தியாகிகளான ஆளவந்தார்கள் ஆட்சியில், மக்கள் பெற்றது வறுமை—பெற வருவதும் வறுமை—பெற பேரவதும் அதுவேதான் இதன் பலனாகக் கொஞ்சம் கொஞ்சம் அதிருப்தியும், ஆளவந்தார்கள் மீது அலட்சியமும், அவநம்பிக்கையும், மக்களிடம் தீவிர ஆரம்பித்து இருக்கிறது. ஆட்சியைக் கைப்பற்றும் அளவிற்கு இந்தப் புத்தூணர்ச்சி பெரும் அளவிற்கு வளர்ச்சி பெற்றிருக்கவில்லை மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இந்த சிறு விழிப்புணர்ச்சியையும் நல்லமுறையிலப்பயன்படுத்திக் கொள்ளும் சக்தி வாய்ந்த தெளிவான திட்டங்களைக் கொண்ட—அரசியல் கட்சி அமைப்புகள் நன்கு உருவாக வில்லை இன்னும். எது எப்படி இருந்தாலும், ஆளவந்தார்கள மீது, மக்கள் கொண்டு வரும் கசப்பு தினம் தினம் வளர்ந்தது என்னும் சம்பந்தம்

Phone No. 4502
விலை அணு ஒன்று

Regd. No. M. 5458
[இலங்கை 10 சதம்]

மலை மணி

சுதர்ம சுயராஜ்யம் நிர்மாணமாகிறது! MALAI MANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1 | சென்னை (15-11-49) | வெளியூர் (16-11-49) | இதழ் 91

**‘மாகாணத்தை அழிவுநோக்கி
அழிந்துச் செல்லும் சட்டசபை’**

**‘மக்கள் நம்பிக்கையிழந்த
சபையைக் கலைத்துவிடுக’**

கிழக்குப் பஞ்சாப் எம். எல். ஏ. கூறுகிறார்!

கிழக்குப் பஞ்சாப் எம். எல். ஏ. வாகிய சர்தார் பக்கஸிசி அ. இ. காங்கிரஸ் கமிட்டி பொதுச் செயலாளர் தோழா சாளாவெங்கடராவ்வுக்கு எழுதியுள்ள கடிதமொன்றில், கிழக்குப் பஞ்சாப் சட்டசபையிலிருந்து தான் ராஜிநாமா செய்து வெளியேற முடியா தென்று திட்டவாட்டமாகக் குறிப்பிட்டுள்ளாராம்.

சக்கார் மந்திரிசபை ராஜிநாமா செய்ததை யொட்டி, காங்கிரஸ் சட்டசபைக் கட்சியை விட்டு விலகிய நான்கு எம். எல். ஏ. க்களில் சர்தார் பக்கஸிசி ஒருவராவார். காங்கிரஸ் சட்டசபைக் கட்சியை விட்டு விலகிவிட்டபடியால், எம். எல். ஏ. பதவியையும் விட்டு விட்டு வேண்டுமெனக் காங்கிரஸ் செயலாளர் காளா உத்திரவிட்டிருந்தார். ‘முடியாத’ என்று எம். எல். ஏ. கூறியிருக்கிறார்.

“கிழக்குப் பஞ்சாப் சட்டசபை பொது மக்கள் நம்பிக்கையை இழந்து விட்டபடியாலும், மாகாணத்தை அது அழிவு நோக்கி அழைத்துச் செல்வதாலும்” சட்டசபையைக் கலைத்து விட்டு வேண்டியது அவசியமென்றும் சர்தார் பக்கஸிசி தனது கடிதத்தில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

**அவ்வளவு
மோசமல்ல!**

இரும்பு, எஃகு, ‘கோட்டர்’ தகராறு (லஞ்ச ஊழல்) வழக்குகள் மொத்தம் 74-ல் நான்கில் மட்டுமே காங்கிரஸ்காரர் சம்பந்தப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறதென்றும், இவ்வழக்குகள் பெரும்பாலானவற்றிலும் காங்கிரஸ்காரர்களை சம்பந்தப்பட்டுள்ளனரென்று தவறாகப் பலப்படுத்தப்படுகிறது என்று கிழக்குப் பஞ்சாப் பிரதமர் டாக்டர் கோபிசாந்த பர்காவா அண்மையில் வெளியிட்டார்.

**‘சமூக விரோதிகளிடம்
காட்டிக்கொடாதீர்’!**

**ஆந்ர மாகாணத் திணிப்புக்கு
ராயலசீமை எதிர்ப்பு!**

ஆந்திர மாகாண நிறுவனத்தை எதிர்த்தும் ராயலசீமை மாவட்டத்தை அமைப்பதற்கும் ஆந்திர மாகாணத்தோடு இணைக்கும் நியமனங்களைக் கண்டித்தும் ராயலசீமை மகாசபையின் நிரந்தரக் கமிட்டி 18-ந்தேதியன்று நிறைவேற்றியுள்ளது. ஆந்திர மாகாணத்தோடு

ராயலசீமைமையும் இணைத்திடாலை, அதன் அவதிமேதும் பெருக்கவ ஏதுவாகுமென்றும், ராயலசீமை மக்களுக்கு என்ன பொருளாதா முன்னிற்ற திட்டங்களுக்கும் முற்ப்பெற தென்றும் அந்திரமானம் மீதும் கூறுகிறது.

**அண்டையில் பொருளிருந்தால்
ஆண்டவனுக்கும் ஆபத்து!**

**தங்கத்தகட்டால் பிள்ளையாருக்கு
நேர்ந்த கதி!**

“மடியிலே ஊயிருந்தால் வழியிலே பயமிருக்கும்” என்று சொல்லப்படுவதன்மேல், இதுமனிதர்களைப் பொருத்தவரையில் வழக்கப்பெற்ற பழமொழி இதே போன்ற மனநிலைக்கு பழமொழி நம்பாட்டு கடவுள் பற்றி சொல்லவேண்டாமென்ற “அடியிலே பொருளிருந்தால் ஆண்டவனுக்கும் ஆபத்து” என்ற தான் சொல்லவேண்டும். ஏன் இப்படி என்று கேட்கிறீர்கள்? கேளுங்கள்; தென்னாற்காடு மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கடலூர் தாலுகாவில் உள்ள செல்வச்சேரிக்குரிய உள் சென்னப்ப சாய்க்கை பானையில் பிள்ளையார் கோலிருந்த பிள்ளையார் விசுவாசத்தை சரேரா அப்புறப்படுத்திவிட்டு அதன் அடியில் வைத்து எட்டிநீர்த

சமர் 31 விரான் மதிப்புள்ள தந்த தட்டைத் திருடிக்கொண்டு போய் விட்டாராம். இந்த பிள்ளையார் அல்லூரில் சகலவாயத்த பிள்ளையாரும் அப்படியிருந்தும் அவரையே அப்புறப்படுத்தவேண்டாமென்று ஒரு தந்தை தாடு என்னுள் இதை என்னென்று சொல்லுவது? அடியிலே தங்கிருந்தால் அந்த ஆண்டவனுக்கும் ஆபத்து வந்தது! எனவே இனிமேல் நமதேவதவர்கள் கடலூர் வுடைய பானையில் இல்லாமல் தம்மிடமுள்ள தங்கம், வெள்ளி முதலிய விலையுயர்ந்த பொருட்களை மகாசபைக்குப் பொதுவுடையாக்கிவிடுமென்ப தமதுபத்த கோடிசனிக் கணவீல் சேர்ந்த சட்டரை பிள்ளையாரும்,

சென்னை மாகாணத்தைப் பிரிக்காமல் இப்படியே வைத்திருக்கலாமென்றும், மேற்படி கமிட்டி, காங்கிரஸ் கட்சியக் கமிட்டியையும், மத்திய சர்க்காரையும் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

“இத்தகைய ஆட்சேபங்கள் கண்டனங்கள் இன்ன பிறவற்றைக் காணல் போட்டுக்கொள்ளாமல், எங்கள்மீது ஆந்திர மாகாணம்—அதுவும், ராயலசீமை அடக்கப்பெற்ற—திணிக்கப்படுமெல், சமூக விரோதிகளிடமிருந்தும் பிற்போக்குச் சக்திகளிடமிருந்தும் போர்ப்பத்த விளையுமென இக்கமிட்டி தஞ்சை மித” என்று அத்தீர்மானம் குறிப்பிக்கிறது.

இக்கட்டத்தக்குத் தேர்ழர் சி. எல். நாகம்மம் தலைமை தாங்கி; ராயலசீமை மாவட்டங்களின் பல பாகங்களிலிருந்தும் பிரதிநிதிகள் வந்து வந்து கொண்டனர்.

அறிவுப்பரட்சிபோருளாதாரசமத்துவம் - ஜனநாயக ஆட்சி விழைகிறது கழகம்

மொழியுணர்வுற்று இனவழியுணர்ந்து திராவிடக் கூட்டாட்சி நிறுவவேம் வாரீர்!

வடவர் ஆதிக்கம் வளரவிடல் பெருந்தீது

திருவள்ளூர் நெடுஞ்செழியன் - காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம்

திருவள்ளூர், நவ. 7-6-11-49 ஞாயிறு மலை திருவள்ளூர் கிராமணியார் சத்திரத்தில் தி. மு. கழகக் துவக்க விழா நடைபெற்றது. காலை 10:30-ல் சற்றுமுற்புற கிராமங்களிலிருந்து கழக ஆதரவாளர்கள் வந்து குழுமி யிருந்தனர். கடம்பத்தூர், திருப்பாசூர், பாண்டூர், சக்கராடு, பெரிய குப்பம் முதலிய ஊர்களிலிருந்து கழகத் தோழர் அணியணியாக வந்த வண்ணமிருந்தனர். பொதுக் கூட்ட மேடையில் இரு வண்ணக் கொடிகள் அலங்காரம் செய்யப்பட்டு நின்றன. காஞ்சி மாடர்ன் டிடியோ ஸர்வீஸ் காரர்களால் ஒலிபெருக்கி அமைக்கப்பட்டிருந்தது இரண்டாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட மக்கள் சத்திரத்திற்குள்ளும், அருகிலுள்ள குளக்கரைப் படிக்கட்டிலும் அமர்ந்து சொற்பொழிவுகளை உருக்கமாகக் கேட்டுக்கொண்டிருந்தனர்.

விழா மலை 5 மணிக்குத் துவங்கப்பட்டது. தோழர் தினதபுளன் இயக்கப்படலின் சள் இசைத்தார். தோழர் ரத்தினம் அனைவரையும் வரவேற்று, தோழர் முத்து (சென்னை சுயமரியாதைச் சங்க உறுப்பினர்) அவர்களைத் தலைமை வகிக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டார். தோழர் ஏ. அமுது அதை ஆதரித்தார். பின்னர் தோழர் முத்து அவர்கள் தலைமையேற்று, திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஏற்பட்ட தின தன்மையினை விளக்கி, பெரியாசிடமிருந்து நாம் பெற்ற கொள்கை எலனைப் போற்றி, அவரின் இறுதிச் செயல் கண்டிக்கத்தக்கதைப் பற்றியும் எடுத்துக் கூறி, அதனால் நாம் பிரிந்து செயலாற்ற முன் வந்தது பற்றியும் எடுத்துக் கூறி பின்னர் தி. மு. கழகக் கொடியை நீண்ட கைத்தட்டலுக்கிடையே ஏற்றி வைத்தார்.

பிறகு தோழர் அமுது அவர்கள், நமது கழக நிலை பற்றியும், பெரியாரின் தற்கால நிலைப்பற்றியும் சிறிது நேரம் பேசினார்.

காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம் இரண்டாவதாக தோழர் காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம் அவர்கள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் கொள்கைகள் நாட்டின் அறிவாரமைக்கு சாவ்பணி அடிக்கவும், பாட்டாளி மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கை நிலைக்கு ஏற்ற மனிதரிடம் பண்பு பெறும் நிலையையும்,

வடநாட்டுச் சரண்டலைப் பற்றியும், நமது மந்திரிகளின் தினசரிப் பிரயாண, பிரசாரத்தைப் பற்றியும் அவர்கள் நடந்துகொள்ளும் போக்கு பற்றியும் - ஜனநாயக மற்ற போக்கினைப் பற்றியும், பண்டித நேரு அமெரிக்காவில் நடந்துகொள்ளும் விதத்தைப் பற்றியும் எடுத்துக் கூறி, நமது நிலையைச் சரிபடுத்த தி. மு. கழகத்தில் சேர ஆணை வரையும் கேட்டுக்கொண்டு முடித்தார்.

பின்னர் தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன் பேச ஆரம்பித்தார்.

இரா. நெடுஞ்செழியன் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம், சமுதாயத்தில் அறிவுப் புரட்சி, பொருளாதாரசமத்துவம், ஜனநாயக ஆட்சி ஆகிய மூன்று கொள்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு - திரிசூலமென ஏந்தி கொண்டாற்ற முன் வந்திருக்கிறது. அரசியல்விடுதலைக்குப்பின் சமுதாயச் சீர்திருத்தப் பணியினை மேற்கொள்ள வேண்டிய தேசிய காங்கிரஸ் இன்று கட்சிப் பிரசாரம் செய்யவும் அதற்கு மந்திரிமார்கள் தங்களை வேலைநிறுத்தி ஒத்திவைத்துவிட்டு ஊர்ப்பணம் செல்லவமான நிலை கண்டிசுத்தக்கது. கட்சிப் பிரசாரம் செய்ய அல்ல மந்திரிகள் சம்பளம் பெறுவது - பதவி ஏற்றது தங்கள் கட்சிக்குப் பண்பல்ல, படை பல்ல, பதவி பல்ல, பத்திரிகை பல்ல ஆகியவையும் இருந்தும் வளராத ஒரு கட்சிக்கு, மந்திரிகள் தங்கள் வேலைகளை ஒதுக்கிவைத்துவிட்டுக் கட்சிப் பிரசாரத்திற்குச் செல்வது ஜனநாயகத்திற்கு உகந்ததாகாது.

த. நா. க. கா. தலைவர் காமராஜர் போகின்ற இடத்திலெல்லாம் மாற்றுக் கட்சிகளை ஒடுக்குவதில் மூழு கவனமும் செலுத்தி வருகின்றார். அவரும் ஒரு சட்டசபை அங்கத்தினர். முன்று வருடத்துத் தினசரிச் செய்தித்தாட்களைப் புரட்டிப் பாருங்கள். அவர் ஒரு வார்த்தையாவது பேசியிருக்கிறார் என்று. இல்லை. இன்னும் கருவாய்-மக்களுக்கு உட்பட ஆளுனர் அமைச்சர்கள் உட்பட கட்சிப் பிரசாரத்துக்காக உதவுவதற்கு வருகின்றாரர்களே ஒழிய, மக்களின் கஷ்டநஷ்டங்களை யறிய அவர்களுக்கு வாய்ப்பில்லை. சூதாட்டக் காங்கிரம், பதவிகளில் அண்மையில் டிசகரிடேரியட் உத்தியோகத்தினர் இலக

கியக் கழகத்தில் பேசிய திரு. கோபால் அவர்கள் கூட சொல்லி இருக்கிறார்கள். இந்த காங்கிரஸ் மந்திரிகள் அனுபவ மில்லாதவர்கள் என்று. அதை நினைத்துக் காட்டுவதிலே மிகக் கூகரை காட்டுகின்றார் நமது மந்திரிமார்கள். (சிரிப்பு)

இன்று மந்திரிகள் தங்கள் பதவியை அரசியல் குதாட்டக் கயங்காகக் கருதுகிறார்களே ஒழிய, அவர்களுக்குப் பயிற்சி பெறும் நாக்கமில்லை. பயிற்சி பெற வேண்டும் அவர்கள் உதாரணமாக, சென்னை நகரம் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்களைக் கொண்டது, பெரும் மக்கள் பொழுதுபோக்காகச் சென்று இளைப்பாறுதற்கு இருந்த பெரும் மைதானமான ஜி. ம. கா. மைதானத்தில் இன்று காயகறி பயிரிடுகிறார்கள். யாரைக்கொண்டு என்றால் இராணுவத்தைக் கொண்டு. இதற்குப் பெயர் உணவுப் பொருள் பெருக்கத்திடம் என்கிறார்கள். நீங்கள் தினசரிப் பத்திரிகைகளைப் புரட்டிப் பார்த்தால் தெரியும். படத்துடன், கவர்னர் - ஜனரல் ராஜ கோபாலாச்சாரியார் உபபை உழுவதுபோல, பண்டித நேரு அவர்கள் ட்ராசுட்டர் ஓட்டுவதுபோல. இவர்கள் இவைகளையே தொழிலாகக் கொண்டவர்களானால் அது பற்றி நமக்குக் கவலையில்லை. இவைகளைப் பற்றி மக்களிடத்தில் விளம்பரம் தேவைதரும் முழு நோத்தையும் செலவிட முனைதலும், பெருமை தேடும் டி. சாரம் புரிதலும் நாம் கண்டிக்கவேண்டி கோர்கிறோம்.

மது ஒழித்தபின்னும்...!

நமதுமாகாணத்திலே மதுவை எடுத்துவிட்டார்கள். மது விலக்கை நாம் வரவேற்கிறோம். மதுவிலக்குச் செய்த பின்னரும் அதுபற்றி, மது விலக்குப் பிரசாரம். செய்யலாமா? மக்கள் கேட்கும் ட்ராசுட்டர்கள்? மதுதான் எடுத்துவிட்டீர்களே, பிறகு குடிக்காதே என்று கூறுகின்றீர்களே, எங்கே இருக்கிறது கள்ளுக்குக் கடைகள் என்று. (சிரிப்பு) இப்படியாக நிர்வாகம் இருந்தால் மதுவிலக்கு ஏன்? தாலியிடையாது?

மதுவிலக்கால் காட்டுக்கு 17 கோடி ரூபாய் நஷ்டம் என்று சொல்லப்படுகிறது. வீர பண்டித வரி மூலம் 25 கோடி ரூபாய் லாபம் ஏற்படுகிறது. நமது மகாணத்தேவைகளைக் கேட்டால் பணமில்லை என்கிறார் கோபால் (ரெட்டியார்). நமது நாட்டில் இருந்து ரயில்கள் மூலமும், வரமான வரி, தீப்பெட்டியாடிகையிலே வரி, தேயிலை வரி, தோல் மூலம் வரி ஆகியவைகளால் அதிகப்படியான வருமானம் அரசாங்கத்துக்குச் செருகின்றது. அவை அனைத்தும் மத்திய அரசாங்கத்திற்கே செல்கிறது ஆனால் நமது வசதிகளுக்குப் பணம் செலவழிக்க, பாதைபோட, விவசாயக் கருவிகளை வருவித்தத்தர ஆலைகள் ஏமைக்க நமக்கு வழிகிடையாது, வக்குகிடையாது என்று கூறுகிறார் நிதி அமைச்சர். மேலும் வரிகள் போட

எண்ணியள்ளேன் என்றும் கூறியவண்ணம் இருக்கின்றார். நமது நாடு விவசாய நாடாகவே ஆக்கப்பட்டாலும் நமக்கு வேண்டியவைகளை அரசாங்கம் காட்டவில்லை வடநாடு என்றால், அது தொழிற்சாலைகள் உள்ள நாடாக முயற்சிக்கப்பட்டு இயங்கி வருகின்றது அங்க உற்பத்தியாகும் பொருள்களுக்கு நமது நாடு சங்கைக்களமாக - மார்க்கட்டாக ஆக்கப்பட்டுவிட்டது.

அனைத்தும் வடவர் மயம்!

நமது நாடு ஏழ்மை நாடு என்று கூறப்படுகிறது. ஆனால் வடநாட்டு அக்கிகள் இங்கு தங்குவதற்கு வசதி அளிக்கிறது நமது அரசாங்கம். நமது நாட்டிலிருந்து வெளி நாடு சென்று வறியவராய் வந்தாலும் வசதி செய்து கொடுக்க முனையவில்லை நமது அரசாங்கம். அண்மையில்; போரின் போது இந்தியாவில் முதல் தரமான ஆஷ்டிபோலி 50 ஆயிரம் பேர் வேலை செய்து வந்தார்கள். அது 6 ஆண்டுகளாக நடைபெற்று வருகின்றது 45 ஆயிரம் டெக்ஸ்டைல் யன்கள் பயின்றார்கள். ஆனால் இன்று அவர்களுக்கு வேலையில்லை. 5 ஆயிரம் பேர்களைத் தான் வேலையில் வைத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள், இதனை பலிகைசிங்கின உறவினர்கள் மேற்பார்வை யிடுகின்றார்கள்.

இன்று எதற்கெடுத்தாலும் வடநாட்டார் மயமாகவே காணப்படுகின்றார்கள். ஐவுளிக் கென்றாலும், செருப்புக்கு என்றாலும், இரும்புக் கென்றாலும், நகைக்கென்றாலும், மருந்து ஆக எதற்கெடுத்தாலும் வடநாட்டார் ஆதிக்கமாகவே காண்கிறோம்.

தனிநாடு கோரிக்கை

மற்றும், நமது சமுதாயத்தில் ஒருவனுக்கு மற்றவன் தாழ்ந்தவன்; திண்டாதவன் என்ற பேதம், சின்னத்தின் மூலமும், உடை மூலமும் வித்தியாசம் நீக்கப்பட்டு அனைவரும் சமம், மனிதன் மனிதனுக்குச் சமமானவனே ஒழிய பேதம் கூடாது. புராண நம்பிக்கைகளை ஒழித்து, மதமும் மனிதரே என்ற தன்மையில் வாழ்வதற்கு நாம் திராவிடர் என்று இனவழி உணர்ந்து மொழி உணர்ச்சி பெற்று திராவிடப் பிரிவினை பெறவேண்டும் - திராவிட நாடு திராவிடருக்கே ஆக்கப்பட வேண்டும் மாற்றுக் கட்சிக்காரர்கள் நாம் கேட்பது பாரத மாதாவை : வெட்டுவதாகும் என்று பிரச்சாரம் செய்கிறார்கள். பாகிஸ்தான் பெற்றது பாரதமாதா வெட்டுண்ட பின்னரல்லவா? நமது நாடுகூட இன்று மலபகுதிகளைக் கொண்டே ஆளப்படுகிறதே ஒழிய, ஒரே ஆட்சியாக அல்ல. இமயமலையில் வெற்றிக் கொடியினை நாட்டினர் நமது வீர டச்சுக்காரர், பிரஞ்சுக்காரர், ஆங்கிலேயர், முகலாயர் ஆகியவர் வருவதற்கு முன்னரும் நமது திராவிடம் தனித்திருந்தது.

வரலாற்றைப் புரட்டுங்கள்!

சரித்திர எடுகளைப் புரட்டிப் பாருங்கள். அசோகர் ஆட்சியிலும் ஹர்ஷன் ஆட்சியின்போதும், அக்பர் ஆண்ட போதும் கூட நமது நாடு தனித்தே இருந்து எழிலுடன் விளங்கியது. ஆனால் இந்தி

யாவோ என்றால், பலபேர்களுடைய படையெடுப்புகளை மேற்கொண்டு தளர்ந்திருந்ததுண்டு. இந்தியா, ஒரே ஆட்சியில் இருந்தது கிடையாது. ஆங்கிலேயர் ஆண்டபோது கூட இந்தியா என்கின்ற பாரதமாதா தன் உடம்பில் 56% சுதேச சமஸ்தானங்கள் என்கின்ற 56% விஷயங்கள் உலகம் புண்களைக் கொண்டே இருந்தார்.

பாரதமாதாவின் உருவம் 1936-ல் பர்மா வரை பரவியிருந்தது முந்தானை வடிவில். 1947-ல் பாரதமாதாவின் உடல் வெட்டப்பட்டு விட்டது, பாகிஸ்தான் என்ற கத்தி மூலம். பாகிஸ்தான் பகற்குணவு என்றவர்கள். வாயடைத்துப் போய்விட்டார்கள். பாகிஸ்தான் ஏற்பட்டது பற்றிய காரணங்களுக்குப் பலமடங்கு காரணங்களையும், அவசியங்களையும் உள்ளடக்கிய நமது திராவிட நாட்டுப் பிரிவினைப் பிரச்சினை இலேசானது. எளிதில் சுழுகத்திற்கு வழி செய்யக் கூடியது. ஐப் பான், ஆலன் டி. போர்ச்சுக்கல், பிரான்ஸ், சவிட்சலாந்து ஆகிய சிறு சிறு நாடுகள் எல்லாம் தனித்து வரமும் போது 4 1/2 கோடி மக்கள் கூடிய நாம் இந்த மாலிலத்தில் ஏன் தனித்து வாழ முடியாது? எல்லாமுண்டு இங்கு?

எல்லாமுண்டு இங்கு, வளமுண்டு, வகையான ஆறுகள் பாய்கின்றன. காடுகள் உண்டு, துறைமுகங்கள் உண்டு, இயற்கையுமீழும் எல்லாப் பொருளும் உண்டு இங்கு, தங்கம் விளையும் நாடு இது. நிலக்கரி, இரும்பு, இயூரேனியம், பாஸ்பேட் முதலிய பொருள்கள் இருப்பதாக இஞ்சானிகள் கூறுகின்றனர். ஆனால் நமது அரசாங்கம் இதற்கு வழி செய்யுமா? செய்தால் நிறைந்த பலன் பெறலாம். ஆக திராவிட நாடு திராவிடர்க்கானால் தமிழ், தெலுங்கு, மலையாளம், கன்னடம் பேசுவோர் தங்கள் மொழி வழி அமைத்து அவையனைத்தும் சேர்ந்த ஒரு கூட்டாட்சிக்கு வழி செய்வோம் வாரீர்," என்று பேசினார்.

பின்னர், நேரு அமெரிக்கப் பணம் பற்றியும், தீபாவளி பற்றியும் பேசி முடித்த பின்னர், கூட்டத்தில் கேட்ட 5 கேள்விகளுக்கு ஆணித்தரமான பதிலுரைத்த பின்னர், செயலாளர் தோழர் ரத்தினம், ரன்சி ரவீல, விழா இவ் 8-50 மணிக்கு முடிவு பெற்றது. (வி-உ)

அக்கரைக்கு இக்கரைப் பச்சை?

திருவனந்தபுரம் வடதிருவள்ளூர் சேர்ந்த கன்னியாகுமரி கடந்த 11-ந் தேதி மன்று தழித்தப்பட்ட வசுப்பு சிறித்தவர் கள் இரண்டாயிரம் பேர் மீண்டும் இந்த மதத்தினர்க்கப்பட்டனர். இம்மத மாற்றம் 'சிம' உள்நூர்க் கோயிலொன்றில் நடைபெற்றது. இவ்வழிவுக்கு வட இந்தியாவிலிருந்தெல்லாம் இந்த மதத்தினர்கள் வந்திருந்தார்களாம். மேலும் இரண்டாயிரம் பேர் தொடர்ந்து மதம் மாற்றப்பெறவேண்டி செரிக்கிறத,

அணுசக்தி கட்டுப்பாட்டின் அந்தரங்கமென்ன?

மேற்கத்திய நாடுகளின் உள்ளக் கிடக்கையை அம்பலப்படுத்துகிற தோழர் விஷன்ஸ்கி!

"அணுசக்தி கட்டுப்பாட்டின் உற்பத்தியை கட்டுப்படுத்துவது ரஷ்யாவின் நோக்கமல்ல. அணுசக்தி அணுசக்தி தேவை என்ற நிலை ஏற்பட்டால், எவ்வளவு அவசியமோ அவ்வளவு அணுசக்தியை மாத்திரமே நாங்கள் தயார் செய்வோம். இப்பொழுது ஆக்க வேலைகளுக்காகவே அணுசக்தியை நாங்கள் பயன்படுத்தி வருகிறோம். இவ்வகையில் எங்கள் தேசத்திற்கு நாங்கள் என்ன மாதிரிகள் எனவே, இது சம்பந்தமாக சர்வதேசகட்டுப்பாடு ஒன்றை பார்ப்பதற்கும் நாங்கள் கட்டிப் போயிருக்கிறோம்."

என்று ரஷிய அமைச்சர் ஜோஷர் விஷன்ஸ்கியிடம் கூறியுள்ளார். ரஷ்ய அமைச்சர் ஜோஷர் விஷன்ஸ்கியின் பேச்சு ரஷ்ய அணுசக்தி திட்டத்தின் கட்டுப்பாட்டை அம்பலப்படுத்துகிறது. அதன் அடிப்படையில் அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். அணுசக்தி திட்டம் உடனடியாகவே கைவிடப்படும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"பிப்பிள்ஸ் ஏஜ்" ஆசிரியருக்குத் தண்டனை

சர்க்கார் இரகசியத்தை வெளியிட்டார்

கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஆங்கில மீட்டிங் 'பிப்பிள்ஸ் ஏஜ்' என்ற பத்திரிகையின் கிள்காரியும் அச்சாளரும், வெளியிட்டாளருமாகிய தோழர் டி. எஸ். ஹட்டங்காடி கட்டித் தண்டனை வழங்கப்பட்டது. 11-8-49 தேதிபுத்தூர் மாவட்ட நீதிபதியால் (டீ. பி. பி. டி. தண்டிக்கப்பட்டார். உத்திரவிட இரகசியச் சட்டத்தின் கீழ் இவர்களுக்குத் தண்டனை வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. இவ்வாண்டு துவக்கத்தில் தான் பம்பாய் சர்க்கார் 'பிப்பிள்ஸ் ஏஜ்' பத்திரிகை தடை விதித்தனர். ரூ. 1,200 அபாயம், கட்டித் தவறினால் 6 மாதக் கடுக்காவல் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

இராணுவ அதிகாரிகளும் ஐக்கிய மக்களும் தயாரித்த இரகசிய தண்டு புத்தகம் கையேடு தண்டனையும்

இராணுவ அதிகாரிகளும் ஐக்கிய மக்களும் தயாரித்த இரகசிய தண்டு புத்தகம் கையேடு தண்டனையும்

போக்குவரத்து கார்ப்பொரேஷன்கள்

பாகாணங்களும் சமஸ்தானங்களும் ரேடு போக்குவரத்து கார்ப்பொரேஷன்களை நிறுத்தி கொள்ள ஆணை பிறப்பிக்கும்

பாகாணங்களும் சமஸ்தானங்களும் ரேடு போக்குவரத்து கார்ப்பொரேஷன்களை நிறுத்தி கொள்ள ஆணை பிறப்பிக்கும்

வயது வந்தோர்க்கு சமூகக் கல்வி

வயது வந்தோர்க்கு சமூகக் கல்வி

வயது வந்தோர்க்கு சமூகக் கல்வி

வயது வந்தோர்க்கு சமூகக் கல்வி

ஆசிரியருக்கு முடங்கல்

"வேண்டாம் இந்த முறா!"

ஆசிரியர் என்சிக்கோவ் பத்திரிகையில், பத்திரிகையையும் வெளியிடும்படி கோரியிருக்கிறார். ஆசிரியர் முடங்கல் தண்டிக்கப்பட்டார். 'வேண்டாம் இந்த முறா!' என்று கத்தினார். 'வேண்டாம் இந்த முறா!' என்று கத்தினார்.

கம்பர் விழவில்லாமே

கம்பர் விழவில்லாமே

கம்பர் விழவில்லாமே

அரிசி வாங்க மக்கள் பட்டம் அவதி

அரிசி வாங்க மக்கள் பட்டம் அவதி

காதலி விழா

காதலி விழா

பிறப்பு

பிறப்பு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

யண அறிவு எவ்வளவுக்கும்? இவர் குற்றம் காட்டுகிறார் என்று வேண்டமென்ற சொல்லுமொன்று இராமாயணத்தைப் படித்ததில்லையாம்! டி. கே. சி. ஒரு அறமார் என்ற பத்திரிகையின் சாணக்கியர் ராஜாஜி. இவர் அலகுக்கு அறமாராம்! ஒரு முழு உண்மையைக் கூறிவிட்டார். இது கூட அவ்வளவு வியப்பானதல்ல சீரே படிப்புகள்.

"எப்ப ராமாயணத்தைப் பன்னிக் கூட்டத்தில் கட்டாயமாக வைத்து வயன்சன் படிக்காவிட்டால், உடைச்ச அடிச்ச படிக்கவைக்க வேண்டும். சின்னப் பிள்ளையின் எளையிருந்தாலும் மூதலிலே பாடப் பண்ண வைக்க வேண்டும். பிள்ளை அடைப்பற்றித் தெரிவார்ன்" மேலமர் டி. கே. சி. (Psychology) அறிஞர் பட்டம் கம் ராட்டு உள அறிஞரும் எழுதிய 'சுயிர்க்கும்' முறையான தவறு என்று சொல்லுகிறார்! அல்லது உள அறிஞர் வரையே இவருக்குத் தெரியாதா? மதி அமைச்சர் இப்படிக்கூறுகிறார். இப்படிக்கூறுபவர் கம் ராட்டுக் கல்வி அமைச்சர். இனிக்கு கல்வி வளர், பெருக என்ன வேண்டும்! இப்படிப்பட்ட மஹாகவி கம் வேண்டும். இதிலே கல்வி கம் பெரி மத்திரிகைப் புகழ வேண்டும். மத்திரிகை கல்வி கம்பெனியைப் புகழ வேண்டும். இதை வானெலி நிலையத்தார் ஒலிப்பார்ப்ப வேண்டும். இதைக் கம்பர் விழா என்பதை விட, கம்பர் புகழ் பார்ப்பும் விழா என்பதை விட மத்திரிகை, கல்வி கம்பெனியார் புகழ் பார்ப்பும் விழா என்று ஏன் சொல்லக் கூடாது? பார்ப்புகள் உளர் புகழை! தேடுங்கள் உளர் சொந்தத்தை! தரிசுகங்கள் தமிழர்கள்!!! சென்னை 14-11-49 } 'புலவர்'

மக்கள் உணர்வுப் பங்கீட்டில் பட்டு அல்லலில் சொல்லத்தொண்டி கல்லும் செல்லும் கலந்த அரிசியை உண்பவைவிட, பக்கி அணவலத்தின் (Rationing Office) அரிசி உப்பின் வாங்குவதற்குப் பட்டம் அவதிகள் பெரிதாகியிருக்கிறது. உப்பின் வாங்குவதற்கு விண்ணப்பம் செய்துகொண்டால் உப்பின் பெறுவதற்கு வாசல் கண்ணகில் அலைய வேண்டியிருக்கிறது. "சாயி வரம் கொடுத்தாலும் பூசாரி வரம் கொடுக்க வேண்டும்" என்ற பழமொழிபடி இருக்கிறது. அனாதை பங்கீட்டு அலுவலகத்தின் கல்வி வளர் "குட்டித் தேவதைகளுக்கு எதேனும் 'தட்சிணை' சமர்ப்பித்த விட்டால் மக்கள் தங்கள் காரியம் களை எளிதில் விடாமல் சாதித்து கொள்ள முடிகிறது. அப்படி 'தட்சிணை' கொடுக்க இயலாதவர்க்கு கண்ணகி கல்வி வளர் கின்று வதைப்பட வேண்டியிருக்கிறது.

மேலும், பங்கீட்டு விண்ணப்ப பாராக்கள் ஆங்கிலத்தில் வெளியே இருக்கின்றன. இதனால் பாராக்கள் அணவலகைப் பூரிக்க செய்ய மந்திரவரை கூட வேண்டியிருக்கிறது. அந்த நேரத்தில் 'குழு போல்' அகலுகில் எந்திருக்கின்றனர். அவர்கள் ஒரு 'பாசு' பூரிக்கி செய்ய 4 அணவலரை வாங்குகின்றனர். இவ்வாறு அவர்கள் பங்கீட்டு அதிகாரியைவிட அதிக வருவாயைப் படைக்கிறார்கள். விண்ணப்ப பாராக்கள் விட்டா மொழியளிவிருந்தால் மந்திர தப்பை மக்கள் கூட வேண்டிய நிலைமை ஏற்படாது. இது போன்ற மக்களின் குறைபாடுகளைப் பற்றி அலுவலர்களின் கண் பார்ப்பதில் வேலை தாமதமாகவே போக்க அரசாங்கம் முயலுமா? கோட்பாடுக்கம் } இக்கணம் 12-11-49 } மு. தாயுமானவர்

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

சந்தாதாரர்களுக்கு

பாரதி கட்டுரைப் போட்டி

கல்கத்தா, செ. 11-
என்ற தி. சம்பா மாதம் 24, 25, 26 தேதிகளில் இங்குள்ள பாரதி தமிழ்ச் சங்கத்தின் சார்பில் நடக்கவிருக்கும் "பாரதி விழாவை" போட்டி பாரதி (தமிழ்) கட்டுரைப் போட்டியொன்றை நடத்த ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. ஆர்வமுள்ள தமிழன்பர்கள், எழுத்தாளர்கள் போட்டியில் பங்கெடுத்துக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.

கட்டுரை எழுதும்படி அழைக்கப்படும் பொருளைத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளது. அவைகளில் எதேனும் ஒன்று மட்டும் எழுதினால் போதுமானது:-
1. பாரதியின் உவமைகள்.
2. ஒன்றுபட்டால் உண்டு வாழ்வு.
3. பாரதியின் நகைச்சுவை

கட்டுரை முழுப்பக்கங்கள் ஆறுக்கு மேற்படாமல் இருக்க வேண்டும். போட்டிக்குரிய கட்டுரைகள் 5-12-49க்குள் அடியிறக்கப்படாமல் இருக்க வேண்டும்.

பாரதி தமிழ்ச்சங்கம்,
98/1, ராஜ்விகாரி, அ. வென்சூ,
கல்கத்தா 28.

இப்போட்டிக்கு இரண்டு பரிசுகள் உண்டு:-

முதல் பரிசு ரூ 50/- பெறுமானமுள்ளதாகப் பதக்கம் இரண்டாவது பரிசு ரூ 20/- பெறுமானமுள்ள வெள்ளிப்பதக்கம். பரிசு பெறும் கட்டுரையைப் பிரசுரம் செய்யக்கூடிய பாரதி தமிழ்ச் சங்கத்திற்குத்தான் உரிமை. போட்டி சம்பந்தப்பட்ட எல்லா விஷயங்களிலும் நீதிபதியின் தீர்ப்பே முடிவானது. என்ன செய்வார்பக சி. பாகராசன் அறிவிக்கிறார்.

வில்லிவாக்கம் திருமணம்

வில்லிவாக்கத்தில் 13-11-49 இரவு நேரத்தில் கலை 9-மணிக்கு திராவிட இயக்க முக்கியஸ்தராகிய தோழர் நடராசன் திருமணம் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்றது. மலை 6 மணிக்கு நடைபெற்ற இசை விருந்திற்கு உள்நூர் வெளியூர் முக்கியஸ்தர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டதுடன் தோழர் டி. எம். பார்த்தசாரதி அவர்களும் கலந்துகொண்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தோழர் பார்த்தசாரதி அவர்கள் திருமணம் கல்விகள் சார்பாக வரவேற்று மலை அணிவித்தார்கள். தோழர் பார்த்தசாரதி அவர்கள் மணமக்களை வாழ்த்தியும் சீர் திருத்த திருமணத்தைப் பற்றியும் சிறிது நேரம் பேசினார். (சிகுபர்)

காதலி விழா

குள்ளஞ்சாவு. செ. 10-
கடனூர் வட்டம், குள்ளஞ்சாவு 4-வது தோழர் இராசன் அவர்கள் இல்லத்தில், தோழர் இராசா தலை அலவகை செவ்விய குணச் செவ்விய பணியுடைய தோழர் இராச-பழனிசாயி அவர்கள் தலைமையில் 8-11-49 ம் அன்று காலை விழா சிறப்பு நடந்தது. உறுதி வந்து உறுதி வந்து, கண்பாக்கோ கோளமே வந்திருந்தனர். இதன் விளைவாக ரூபாய் 5 வரம்பற்றினர். என்றி (சர்)

பிறப்பு

ஆணி, செ. 12-
ஆணி தி. மு. க. செயற்குழு உறுப்பினர் தோழர் டி. கி. அரவச்சியின் துணைவி தோழியர் பம்மா வதி அம்மைக்கு 16-10-49ல் ஒர் ஆண் குழந்தை பிறந்தது. இதன் விளைவாக ரூபாய் ஒன்று வரம்பற்றினர். என்றி (சர்)

சென்னை, செ. 11-

சென்னை வளர்ச்சியும் பதித் தோழர் வி. என். துரைராஜ் அவர்களின் துணைவி தோழியர் மணி அம்மைக்கு 6-11-49 அன்று ஒர் ஆண் குழந்தை பிறந்தது. இதன் விளைவாக ரூபாய் ஒன்று வரம்பற்றினர். என்றி (சர்)

பழமைக்கு இழுத்துச் செல்லும் புராணப் புரட்டுகளைத் தவிர்ப்பீர்!

நளாயினியும் சீதையும் நங்கையர் படிப்பினைக்கு கந்தவரா?

உலகம் போற்றும் ஒப்பற்ற குறளை உரியமுறையில் பயின்று தெளிவோம்!

கோவை மாவட்ட பள்ளி மாணவரிடையே அண்ணா துரை

8-11-49 காலை திருப்பூர் நஞ்சப்பா உயர்நிலைப்பள்ளி தமிழ் மாணவர் மன்றத்தின் சார்பில் நடந்த கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ள தோழர் சி. என். அண்ணாத்துரை அவர்கள் 11-30 மணிக்கு வந்து சேர்ந்தார்.

அதபோது பல மாணவர்கள் புகைப்படம் பிடிக்க, மாலை யணிவித்து, பள்ளி தலைமை ஆசிரியர் தோயர் ஆர். ஜி சுப்பிரமணியமவர்கள் நீண்ட கொரு வரவேற்புரை வழங்கி, அண்ணாத்துரை அவர்களைப் பேசுமாறு அழைத்தார். கூட்டத்தில் மாணவதோழர் சந்திரதால் தமிழ்ப்பண்பாடப் பட்டது.

கல்வி முறை—அன்றும் இன்றும்

தோழர் அண்ணாத்துரை அவர்களின் சொற்பொழிவுச் சுருக்கம் வருமாறு:—

மாணவ மணிகளே! ஆசிரியர்களைத் தோழர்களே! நீங்கள் இன்று என் சொற்பொழிவு கேட்க இம்மயத்தடியில் உட்கார்ந்திருப்பது, புராண காலத்தில் மரத்தடியில் பர்ணாசாலை கணமெத்து, அதில்வேதபாரா கணம் போதித்து வந்ததற்குப் படித்தும், கேட்டும் வந்ததுதான் ஞாபகமுடிகிறது. அன்று பள்ளிகள் புராண வேத இதிகாசங்களுக்கு சேனவே இன்று வந்தன இன்று அபடியில்லாமல் பொது அறிவு நம்வாழ்வு, செதிக்கு, அறிவை உகைத்திருப்ப யன்படுத்த கல்வித் திட்டம் வகுத்து, படித்து வருகிறோம். இன்னும் பள்ளியின் பாட புத்தகங்களில், புராணப் புரட்டுகளைப் புகுத்தி, அறிவை மயங்க வைப்பது தவறு. பள்ளியில் படிப்பதற்கும், வாழ்வில் நடப்பதற்கும் ஒன்றாக நம்மைப் பழமைக்கு இழுத்துச் செல்லும் கட்டுக்கதைகளை நம்பக் கூடாது. அதற்காகவே சுயநியாதைச் சங்கமபாடுபடுகிறது. இது பற்றி ஆசிரியர்கள் மிகவும் நேர்மையுள்ள துடன் புரட்டுகளைப் புரட்டுதான் என்று ஒப்புக்கொண்டு எதிர்காலத்தில் ஆட்சி செய்யப்போகும் சந்ததிகளுக்கு, அறிவுப் புரட்சி யூட்டி மடமையைப் போக்குவதால் அப்பள்ளிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும், நாடு கடமைப்பட்டதாகும். உயர்வு, தாழ்வு மனப்பான்மையை வெறுக்கப் பள்ளிதான் சாதனம். தமிழ் மொழி—நாய்மொழிப் பற்று ஒவ்வொருவருக்கும் இருத்தல் வேண்டியது அவசியம் என்று கூறி தமது பேச்சு முடித்துக் கொண்டார். மேற்கூறிய

பள்ளியின் ஆசிரியர், தோழர் ராகவய்யங்கார் அவர்கள் நன்றிகூற கூட்டம் ஒரு மணி நேர சொற்பொழிவிற்குப் பின் ஒன்று முடிந்தது.

மாணவிகள் கடமை

அடுத்தபடியாக டவுன் ஜீவாபாய்தேவ்ஜி பெண்கள் உயர்நிலைப்பள்ளி மாணவிகள் வேண்டுகோளுக்கிணங்கி தோழர் அண்ணாத்துரை அங்கு சென்றார். பள்ளித் தலைமை யாசிரியை தோழியர் விசுவாசம் அவர்கள் அண்ணாத்துரை அவர்களை வரவேற்று, தங்கள் டள்ளிக்கு அண்ணாத்துரை அவர்களது வருகை மிகவும் பயன் தரத் தக்கதென்று, அதற்குப் பேருதவி செய்த தோழர் எஸ். ஆர். சுப்ரமணியம் அவர்களுக்கு நன்றிகூறியும் அண்ணா வைப் பேசுமாறு அழைத்தார். தோழர் அண்ணாத்துரையின் சொற்பொழிவுச் சுருக்கமாவது:—

மாணவிகளே! இன்று உங்களுக்கென பேச வேண்டிய ஒரு மனையினும் சுருக்கமாக முடித்துக் கொண்டு மாற்றியிரு டள்ளிகள் செல்ல வேண்டியதால், ஒரு சில வார்த்தைகளை கூறி முடித்துக் கொள்கிறேன். பெண்கள் சமுதாயம் உலகமெல்லாம், அறிவுத் திறம் பெறவுப் பள்ளிகளிலே பண்டைய காலம் போலல்லாது, ஏராளமாக அறிவு வளர்ச்சிக்கு வருமிடத்து புராண இதிகாசப் புரட்டுகளை பாடாமலாகி, அதில் சீதையின் கற்பையும், நளாயினியைப் பற்றியும் படித்து வெளியேறினால் நாடு எந்நவம் உருப்படு? எதிர்கால வீரச்சந்ததிகளைப் பெற்றிருக்கும் பெண்கள் குழந்தைகளைப் பயமகாட்டாது வளர்த்தல் வேண்டும். ஆண்களுக்குச் சரிசீராக பொது வாழ்விடப் பெண்களும் மடமையைப் போக்க, கிராமம் கிராமம் ஆக சென்று பாடுபட வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்.

பின் தலைமையாசிரியையின் நன்றி கூறலுடன் கூட்டம் முடியவும் நேரே சுப்பிரமணிய செட்டியார் உயர்நிலைப்பள்ளி குச் சென்றார்.

அங்கு சரியாக 1 1/2 மணிக்கு கூட்டம் துவக்கப்பட்டது. தோழர் அண்ணாத்துரை அவர்களையும், தோழர் எஸ். ஆர். எஸ். அவர்களையும், மற்றவர்களையும் பள்ளித் தலைமையாசிரியர் தோழர் ராகவய்யங்கார் வரவேற்று, தானும் அண்ணா அவர்களுக்கும் பழைய நண்பர்கள் என்றும், வருகும்

நேர கல்லூரியில் படித்தவர்களுக்கும், 'அண்ணா' பச்சையப்பன் கல்லூரியில் பி. ஏ. ஆனார்ஸ் படித்துக்கொண்டிருக்கும்போது, தான், பி. ஏ. வ. த. பில் அதே கல்லூரியில் படித்ததாகவும், 'அண்ணா' அறிவுலகச் சிறப்பியாகத் திகழுகிறார் நான் ஆசிரியர்களுக்குக் கிறேன்' என்றும் சுவை தரும் கூறி, அண்ணா அவர்களைப் பேசுமாறு கேட்டுக் கொண்டார்.

நானும் ஆசிரியரே

தோழர் அண்ணாத்துரை அவர்கள் எழுந்து திருக்குறள் பற்றி விவாக எடுத்துக் கூறி, குறளுக்கு, மற்ற புராணப் புரட்டுகும் உள்ள வேறுபாடுகளை எடுத்துக் கூறி, ஆரம்பத்தில்தலைமையாசிரியர்தான் ஆசிரியர் தோழியில் செய்வதாகவும், 'நான் ஏதோ பெரியபொறுப்பில் உள்ளதாகவும் கூறினதற்கு, விடைபகருமுறையில் உண்மையிலே தானும் ஒரு ஆசிரியன் தான் என்றும், தலைமையாசிரியர் காலை நேரங்களிலே மாணவர்களுக்கு அறிவுரை புகட்டுவதாகவும், ஆனால் தன் பொது மக்களுக்குப் பெரியார்களின் அறிவுரைகளை மாலை நேரங்களிலே சம்பளமின்றி போதிக்கும் ஆசிரியன் என்று உரைத்தார். மேலும் ஆசிரியர்கள் மாணவர்களுக்கு தமிழ்ப்பற்றை அறிவுறுத்த வேண்டுமென்றும், உலகம் போற்றும் கூடற்ற குறள் நேரிய முறையில் போதிக்கப்படவில் வேண்டுமென்றும் உரைத்தார். மாணவர்களைக் குறள் வழி நடக்குமாறு அறிவுறுத்தி தம் சொற்பொழிவை முடித்துக்கொண்டார்.

தலைமை ஆசிரியர் தனது பின்னூற்றியில், அண்ணாவின் மொழிப்படி குறள் தினமும் போதித்து வருவதாகவும், புகுத்தறிவு போதிக்கும் முதல் பள்ளி இதாகத்தான் ஆருக்கும என்றும், 'ஒன்றே சுவம், ஒருவேளை தேவன்' எனும் முறை கைக்கொண்டு வருவதாகவும் கூறி, தம் நன்றி உரையை முடித்தார்.

மேற்படி பள்ளியில் அண்ணா மற்றும் அவர்தம சகாக்கள் ஆகியோருக்குச் சிறுண்டியும், குளிர் பானங்களும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது அவைகளை முடித்துக் கொண்டு நேரே பிஷப் உபகார சாமி உயர்நிலைப்பள்ளி சென்றடைந்தார்.

புராண இதிகாசம் தவிர்ப்பீர்!

பாண்டு வாத்தியங்கள் முழங்க மேற்கூறிய பள்ளியின் தலைமையாசிரியர் (தந்தை) (Reefs Father) சின்னையா, அண்ணா அவர்களை வரவேற்று மாலை யணிவித்து அழைத்துச் சென்றார். அதுபோது அப்பள்ளியின் தமிழ் ஆசிரியர் தோழர் ராபண அய்யா புகையில் அண்ணா என்றால் இன்று உங்களுக்கு எடுத்தல் கூறவேண்டியதில்லை, அவர் அறிவுடையார் அனைவருக்கும் அண்ணாகான் என்றும் அவர்தன் அறிவுத் திறமும், நற் கொள்கைகளை நாட்டில் பரப்பி

பாரதிதாசன் படத் திறப்பு விழா

16-11-49 புதன் மாலை 5-மணிக்கு தொண்டைமண்டல உயர்நிலைப்பள்ளியில்

தமிழ் மாணவர் மன்றத்தின் சார்பாக 'பாரதிதாசன்' படத் திறப்பு விழா நடைபெறும் தோழர் அங்கராமாநுசம் அவர்கள் தலைமையில், தோழர் இரா. தெடுஞ்செழியன் அவர்கள் திறந்தடைப்பார்.

நீர்வாகத்திறமை

"சென்ற வருஷம் ஏதோ ஒரு சமயத்தில் செய்ய உத்தேசித்த காரியம் இது. 1948-ல் இதற்கு சிறிது அவசியம் இருந்ததாகத் தோன்றியிருக்கக்கூடும். அதனால் மனுக்கள் அழைக்கப்பட்டன ஏராளமான மனுக்கள் வந்தன வாம். அந்த மனுக்கள் பரிசீலனை செய்யப்பட்டு பால் சர்க்கார காரியாலயத்தில் எங்கோ ஒரு மூலையில் தூங்கிக் கொண்டிருந்தன காரியாலய சந்துபொந்துகளில் தங்கிக்கிடந்த இந்த மனுக்கள் யாருடைய கண்ணிலோ உறுதியிருக்கின்றன! உடனே இந்த மனுக்களை 'டிஸ்போஸ்' (டைஸஸ்) பண்ண வேண்டாமா? என்று குறிப்பு எழுதியிருப்பார். 'காளை பெற்றதா? கட்டுவதற்கு கயிறை எடு!' என்பது போல் 'ஒரு கமிட்டியை நியமித்து மனுக்களை டிஸ்போஸ் பண்ணலாமா' என்று ஒரு அதிகாரி சொல்லியிருப்பார் போலும். இதுதான் 'மதுவிலக்குப் பிரச்சாரக் நியமனப் பிரச்சினக்கு' புத்துயிருட்டியிருக்கும் என்று தோன்றுகிறது"

— "தினமணி" 11-11-49.

வேலி பயிரை மேயாதிருந்தால்...

குடிமயங்கத்தைப் போலீசார் விடுவிட வேண்டியது அவசியமென்றும், அவர்கள் மது அருந்துவதில் கடுமடமையிருந்தல் மதுவிலக்கு மிகக் கண்டுகொள்ள வேண்டியதென்றும் உட்பயிற்சலில் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் தோழர் எம். என். செளராம் ஆமதாபாத்தில் போலீஸ் அணியை அனுப்பினார்.

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்துக்கு முன்னேற்றக்குழு

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்துக்கென ஒரு முன்னேற்ற போர்டை (டீவலப் மெண்ட் போர்டு) தேர்வு செய்த பற்றி சர்க்கார் ஆலோசித்த வருவதாகத் தெரிகிறது. அப்பகுதியின் பொருளாதார முன்னேற்றத்தை தீர்மானித்தவழி இப்போர்டி நிறுவனத்தின் நோக்கமெனக் கூறப்படுகிறது.

சந்தா [வெளியூர்]

மலையா, பர்மா முதலிய இடங்களுக்கு:—
ஒரு மாத சந்தா ரூ. 3-0-0
முன்று மாத சந்தா ரூ. 9-0-0
ஆறு மாத சந்தா ரூ. 18-0-0
ஒரு வருட சந்தா ரூ. 36-0-0
முன்று மாத சந்தாக்குக் குறைந்த சந்தா ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.
வி. பி. மூலம் அனுப்பி உபகார மாணேஜர் 'மாலைமணி'

தமிழருக்குப் பெருமையளிக்கும் சரித்திர நாடகம்!

டி. கே. எஸ். சீகாதாசனின் மேகலவேற்றி! தமிழரையும், தமிழ் மொழியையும் இசுழ்த்து பேசிய வட ஆரியரை, அடிபணி மசசெய்த சேன செங்கடவேலின் தீர சரிதை!

17-11-49 முதல் தினசரி

"இமயத்தில் நாம்"

(ரா. வெங்கடாசலம் எழுதியது). சென்னை ஒற்றைவாடையில்

விற்பனை

கல்வியில் உள்சகாக்களை நிகை அங்குகளிலும் தொழிலாளர் ஒன்றி விடுவதற்குத் தயார். விலை ரூ. 1300-0-0 இதர விவரம் கேட்க. M. R. சந்திரன், 531-திருவொற்றியூர் உடைபாட்டு, வண்ணாப்பேட்டை, சென்னை-21.

